

【106 學年度第2 學期 校友職涯分享講座】

講題:留學僧「日」記-那些日本教會我的事

主講:釋有腎法師(文理學院 M99 碩士、京都大學佛教學系博士生)

時間:2018.03.14(三) 2:30pm~4:30pm

活動報導:

諮商輔導暨校友聯絡中心本學期第一場校友職涯分享講座在3月14號熱鬧登場,由留學經驗豐富的有腎法師,以澳洲、英國、美國、日本為經緯,透過語言學習、文化適應、修行弘法、社交旅遊、生活飲食等分享,帶領現場聽眾一同共赴海外,真實感受負笈他鄉不為人知的酸甜苦辣。

高僧指點 藍圖顯現

有腎法師在美國柏克萊大學交換學生時曾在一場宗教會議上遇到萬佛城的 恆實法師,恆實法師以吉他融合戒律的音聲弘法令與會者讚嘆連連,事後其勉勵 有腎法師「好好念書,為佛教與宗教界溝通;好好知道自己,才有本事代表他人」。 此話也為有腎法師在法鼓文理學院佛教學系碩士班畢業後再攻讀日本京都大學 的碩士班、博士班埋下了一個種子。

不畏千里訪名師 無懼萬難登京大

有腎法師在文理學院準備碩士論文時,偶然看到了日本京都大學教授船山徹 (下稱船山老師)的著作,深深為其治學的方式、態度所感動,亦因對日本佛教學 術界的陌生,因此發下遠赴東瀛再攻讀一個碩士的決心。儘管對於藏文、梵文、 德文造詣不深,但有腎法師仍在距離京都大學碩士班入學考的半年內,努力突破 原本藏文、梵文造詣不高的困境。在京大預修班主動發表梵轉日的翻譯,堅持每 日背誦 10 個佛學名相,專心一志屏息外緣,勇敢與人溝通會話,最終如願考上 猶如台大般的京大,法師描述當他把上榜消息告訴船山老師時,只見老師瞪大眼 睛不可置信的說「怎麼可能?」。

「因為你的不厲害,打動我要堅持下去」

因為姪女的一句話,使有暋法師在遇到論文瓶頸有所依傍,能貫徹初衷;也 因聖嚴師父在《留日見聞》的開示,在法師遇到疑惑不解有所指引、慰藉。

「言行合一 民族光輝」

有腎法師表示日本人「貫徹始終」的民族性讓他印象深刻,法師舉例當船山 老師核可法師為門生後,就如同慈母般照料法師。



諮商輔導暨校友聯絡中心

「恭誠至敬 解行要訣」

在座談中,法師也代大眾向曾在東京大學取得博士學位的惠敏校長請益修行 與研究的要訣,校長勉勵與會人員「萬法歸一,只在恭敬,在一切境界中抱持學 習、服務的精神,適時表現自己」。

「勇敢踏出舒適圈 樂於迎接諸挑戰 」

諮商輔導暨校友聯絡中心莊國彬主任表示,早期中華佛研所時代學位不被教育部承認故校方多鼓勵留學,現今文理學院雖有學位,但仍鼓勵大家勇敢踏出舒適圈,主任也勉勵大眾可抱持著「不需等到百分百準備才留學,保握當下機會,因為面對文化差異也是學習」心態去接受挑戰。

活動照片:



